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ĐIỂM TIN VĂN BẢN PHÁP LUẬT

Một số chính sách mới tháng 04/2024

1. Luật Đất đai 2024 có thể có hiệu lực từ ngày

01/07/2024.

Ngày 26/3/2024, Thủ tướng Chính phủ có Công văn

202/TTg-NN hỏa tốc về việc triển khai thi hành Luật Đất đai

2024.

Cụ thể, để có cơ sở đề xuất Quốc hội cho phép Luật Đất đai

2024 có hiệu lực từ ngày 01/7/2024, sớm đưa Luật Đất đai

2024 vào cuộc sống, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính

có ý kiến chỉ đạo Bộ trưởng các Bộ: Tài nguyên và Môi

trường, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Lao

động - Thương binh và Xã hội, Nội vụ và Chủ tịch Hội đồng

nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tập trung và

khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ có liên quan, đảm bảo

đúng thời gian trình theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ

tại Quyết định 222/QĐ-TTg ngày 05/3/2024 ban hành Kế

hoạch triển khai thi hành Luật Đất đai 2024.

Trước ngày 31/3/2024, Bộ Tài nguyên và Môi trường

chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp và các cơ quan liên

quan, trình Chính phủ về dự thảo tờ trình của Chính phủ

(kèm theo dự thảo Nghị quyết của Quốc hội) trình Quốc

hội cho phép Luật Đất đai 2024 có hiệu lực từ ngày

01/7/2024.

Như vậy, với chỉ đạo này Luật Đất đai 2024 có thể có

hiệu lực từ ngày 01/7/2024. Trước đó dự kiến Luật Đất

đai 2024 sẽ có hiệu lực từ ngày 01/01/2025, trừ Điều

190, Điều 248 Luật Đất đai 2024 có hiệu lực từ ngày

01/04/2024.
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Một số chính sách mới tháng 04/2024

2. Quy chuẩn Quốc gia về phương tiện phòng

cháy và chữa cháy

Thông tư 56/2023/TT-BCA của Bộ Công an ban hành Quy

chuẩn kỹ thuật quốc gia về phương tiện phòng cháy chữa cháy

có hiệu lực từ 1/4/2024. Theo đó, yêu cầu chung với phương

tiện phòng cháy, chữa cháy gồm:

Thứ nhất: Phải kê khai, khai báo phù hợp danh mục phương

tiện tại Quy chuẩn này. Nếu chưa rõ chủng loại thì phải định

danh chủng loại phương tiện phòng cháy, chữa cháy.

Thứ hai: Phải quản lý, bảo quản, bảo dưỡng phương tiện

phòng cháy, chữa cháy theo các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ

thuật liên quan hoặc quy định của pháp luật hoặc theo hướng

dẫn của nhà sản xuất.

Thứ ba: Phải thực hiện kiểm định phù hợp với Quy chuẩn

này cùng các quy định khác có liên quan.

Các phương tiện phòng cháy, chữa cháy phổ biến có thể

kể đến: Vòi chữa cháy, lăng chữa cháy, phun nước cầm

tay, trụ nước chữa cháy, đầu nối chữa cháy, bình chữa

cháy xách tay…
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3. Thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung,

bãi bỏ trong lĩnh vực đăng kiểm

Bộ Giao thông Vận tải đã ban hành Quyết định số 233/QĐ-

BGTVT ngày 12/3/2024 công bố thủ tục hành chính được sửa

đổi, bổ sung, bãi bỏ trong lĩnh vực đăng kiểm thuộc phạm vi

chức năng quản lý của Bộ Giao thông Vận tải.

Theo quyết định, thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung,

bãi bỏ trong lĩnh vực đăng kiểm thuộc phạm vi chức năng quản

lý của Bộ Giao thông Vận tải, cụ thể có 2 thủ tục hành chính

được sửa đổi, bổ sung gồm:

(i) Cấp Giấy chứng nhận quốc tế về an ninh tàu biển theo Bộ

luật Quốc tế về an ninh tàu biển và cảng biển (Bộ luật ISPS)

(ii) Phê duyệt kế hoạch an ninh tàu biển theo Bộ luật Quốc

tế về an ninh tàu biển và cảng biển (Bộ luật ISPS).

Thủ tục hành chính được bãi bỏ trong lĩnh vực đăng

kiểm thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Giao

thông Vận tải là Cấp Giấy chứng nhận huấn luyện

nghiệp vụ sỹ quan an ninh tàu, cán bộ an ninh công

ty, theo Thông tư số 03/2024/TTBGTVT ngày

21/2/2024 của Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải sửa

đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 27/2011/TT-

BGTVT ngày 14/4/2011 của Bộ trưởng Bộ Giao thông

Vận tải quy định về Áp dụng sửa đổi, bổ sung năm

2002 của Công ước quốc tế về an toàn sinh mạng con

người trên biển năm 1974, ban hành kèm theo Bộ luật

Quốc tế về an ninh tàu biển và cảng biển.

Quyết định có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/4/2024.
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Một số nội dung liên quan đến quyết toán thuế TNCN 2024 

1. Các trường hợp KHÔNG phải quyết toán thuế

TNCN 2024

1.1 Cá nhân trực tiếp quyết toán thuế thu nhập cá 

nhân với Cơ quan Thuế

Theo điểm d.3 khoản 6 Điều 8 Nghị định 126/2020/NĐ-

CP thì cá nhân có thu nhập từ tiền lương tiền công trong

các trường hợp sau đây không phải quyết toán thuế thu

nhập cá nhân:

- Cá nhân có số thuế phải nộp thêm sau quyết toán của

từng năm từ 50.000 đồng trở xuống.

- Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công ký hợp

đồng lao động từ 03 tháng trở lên tại một đơn vị, đồng

thời có thu nhập vãng lai ở các nơi khác bình quân

tháng trong năm không quá 10 triệu đồng và đã được

khấu trừ thuế thu nhập cá nhân theo tỷ lệ 10% nếu

không có yêu cầu thì không phải quyết toán thuế đối

với phần thu nhập này.

- Cá nhân có số thuế phải nộp nhỏ hơn số thuế đã tạm

nộp mà không có yêu cầu hoàn thuế hoặc bù trừ vào

kỳ khai thuế tiếp theo.
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CẬP NHẬT PHÁP LÝ
Một số nội dung liên quan đến quyết toán thuế TNCN 2024 

1.Các trường hợp KHÔNG phải quyết toán thuế

TNCN 2024 (tiếp)

1.1 Cá nhân trực tiếp quyết toán thuế thu nhập cá 

nhân với Cơ quan Thuế (tiếp)

- Cá nhân được người sử dụng lao động mua bảo hiểm nhân

thọ (trừ bảo hiểm hưu trí tự nguyện), bảo hiểm không bắt buộc

khác có tích lũy về phí bảo hiểm mà người sử dụng lao động

hoặc doanh nghiệp bảo hiểm đã khấu trừ thuế thu nhập cá nhân

theo tỷ lệ 10% trên khoản tiền phí bảo hiểm tương ứng với

phần người sử dụng lao động mua hoặc đóng góp cho người

lao động thì người lao động không phải quyết toán thuế thu

nhập cá nhân đối với phần thu nhập này.

1.2 Đối với tổ chức, cá nhân trả thu nhập từ 

tiền lương, tiền công

Trường hợp tổ chức không phát sinh trả thu nhập thì không

phải khai quyết toán thuế thu nhập cá nhân.
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CẬP NHẬT PHÁP LÝ
Một số nội dung liên quan đến quyết toán thuế TNCN 2024 

2.Các trường hợp cá nhân TRỰC TIẾP quyết toán

thuế TNCN

Theo điểm d.3 khoản 6 Điều 8 Nghị định 126/2020/NĐ-

CP thì cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công

trực tiếp khai quyết toán thuế thu nhập cá nhân với cơ quan

thuế trong các trường hợp sau đây:

- Có số thuế phải nộp thêm hoặc có số thuế nộp thừa đề nghị

hoàn hoặc bù trừ vào kỳ khai thuế tiếp theo, trừ các trường

hợp không phải quyết toán thuế TNCN.

- Cá nhân có mặt tại Việt Nam tính trong năm dương lịch

đầu tiên dưới 183 ngày, nhưng tính trong 12 tháng liên tục

kể từ ngày đầu tiên có mặt tại Việt Nam là từ 183 ngày trở

lên.
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Một số nội dung liên quan đến quyết toán thuế TNCN 2024 

2.Các trường hợp cá nhân TRỰC TIẾP quyết toán thuế TNCN (tiếp)

- Cá nhân là người nước ngoài kết thúc hợp đồng làm việc tại

Việt Nam khai quyết toán thuế với cơ quan thuế trước khi xuất

cảnh. Trường hợp cá nhân chưa làm thủ tục quyết toán thuế với

cơ quan thuế thì thực hiện ủy quyền cho tổ chức trả thu nhập

hoặc tổ chức, cá nhân khác quyết toán thuế theo quy định về

quyết toán thuế đối với cá nhân.

Trường hợp tổ chức trả thu nhập hoặc tổ chức, cá nhân khác

nhận ủy quyền quyết toán thì phải chịu trách nhiệm về số thuế

thu nhập cá nhân phải nộp thêm hoặc được hoàn trả số thuế nộp

thừa của cá nhân.

- Cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công đồng thời

thuộc diện xét giảm thuế do thiên tai, hoả hoạn, tai nạn, bệnh

hiểm nghèo ảnh hưởng đến khả năng nộp thuế thì không ủy

quyền cho tổ chức, cá nhân trả thu nhập quyết toán thuế thay mà

phải trực tiếp khai quyết toán với cơ quan thuế theo quy định.



03
-------------
2024
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Một số nội dung liên quan đến quyết toán thuế TNCN 2024 

3.Các trường hợp cá nhân ỦY QUYỀN quyền quyết

toán thuế TNCN cho Tổ chức, cá nhân trả thu nhập

Theo điểm d.2 khoản 6 Điều 8 Nghị định 126/2020/NĐ-CP thì

cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công ủy quyền

quyết toán thuế cho tổ chức, cá nhân trả thu nhập, cụ thể như

sau:

- Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công ký hợp đồng lao

động từ 03 tháng trở lên tại một nơi và thực tế đang làm việc tại

đó vào thời điểm tổ chức, cá nhân trả thu nhập thực hiện việc

quyết toán thuế, kể cả trường hợp không làm việc đủ 12 tháng

trong năm.

Trường hợp cá nhân là người lao động được điều chuyển từ

tổ chức cũ đến tổ chức mới theo quy định tại điểm d.1 khoản

6 Điều 8 Nghị định 126/2020/NĐ-CP thì cá nhân được ủy

quyền quyết toán thuế cho tổ chức mới.

- Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công ký hợp

đồng lao động từ 03 tháng trở lên tại một nơi và thực

tế đang làm việc tại đó vào thời điểm tổ chức, cá

nhân trả thu nhập quyết toán thuế, kể cả trường hợp

không làm việc đủ 12 tháng trong năm; đồng thời có

thu nhập vãng lai ở các nơi khác bình quân tháng

trong năm không quá 10 triệu đồng và đã được khấu

trừ thuế thu nhập cá nhân theo tỷ lệ 10% nếu

không có yêu cầu quyết toán thuế đối với phần thu

nhập này.
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Một số nội dung liên quan đến quyết toán thuế TNCN 2024 

4. Mức Giảm trừ gia cảnh thuế TNCN 2024

Mức giảm trừ gia cảnh hiện nay được thực hiện theo Nghị

quyết 954/2020/UBTVQH14, như sau:

- Mức giảm trừ đối với đối tượng nộp thuế là 11 triệu

đồng/tháng (132 triệu đồng/năm);

- Mức giảm trừ đối với mỗi người phụ thuộc là 4,4 triệu 

đồng/tháng.

4.1  Mức giảm trừ gia cảnh

4.2 Xác định người phụ thuộc để giảm trừ gia cảnh

Theo Luật Thuế thu nhập cá nhân, người phụ thuộc là

người mà đối tượng nộp thuế có trách nhiệm nuôi

dưỡng, bao gồm:

- Con chưa thành niên; con bị tàn tật, không có khả năng

lao động;

- Các cá nhân không có thu nhập hoặc có thu nhập

không vượt quá mức quy định, bao gồm con thành

niên đang học đại học, cao đẳng, trung học chuyên

nghiệp hoặc học nghề; vợ hoặc chồng không có khả

năng lao động; bố, mẹ đã hết tuổi lao động hoặc

không có khả năng lao động; những người khác không

nơi nương tựa mà người nộp thuế phải trực tiếp nuôi

dưỡng.

Thông tư 111/2013/TT-BTC hướng dẫn chi tiết việc

xác định người phụ thuộc.
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Một số nội dung liên quan đến quyết toán thuế TNCN 2024 

5. Cục thuế TP. Hà Nội hướng dẫn quyết toán thuế

TNCN 2024

Cục Thuế Thành phố Hà Nội hướng dẫn quyết toán thuế

TNCN năm 2024 với một số nội dung nổi bật sau:

5.1. Thời hạn nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN cho kỳ tính

thuế năm 2023 đối với tổ chức trả thu nhập là ngày

01/4/2024 và đối với cá nhân trực tiếp quyết toán với cơ

quan thuế là ngày 02/5/2024.

5.2. Các tổ chức và cá nhân chi trả thu nhập phải đảm bảo

100% người nộp thuế được kê khai đầy đủ mã số thuế

(MST) tại các bảng kê của Tờ khai quyết toán thuế TNCN

ban hành kèm theo Thông tư 80/2021/TT-BTC.

5.3 Tổ chức chi trả thu nhập thực hiện kê khai đầy đủ

các cá nhân nhận thu nhập chịu thuế TNCN tại đơn vị,

kể cả các trường hợp chưa đến mức khấu trừ thuế và

trường hợp chỉ có duy nhất thu nhập thuộc đối tượng

phải khấu trừ thuế theo tỷ lệ 10% nhưng ước tính tổng

mức thu nhập chịu thuế của cá nhân sau khi giảm trừ

gia cảnh chưa đến mức phải nộp thuế (quy định tại

điểm i khoản 1 Điều 25 Thông tư 111/2013/TT-BTC).

5.4. Hiện nay, cơ quan thuế đã triển khai những biện

pháp tuyên truyền, hướng dẫn người nộp thuế là cá

nhân không thuộc trường hợp được ủy quyền cho tổ

chức trả thu nhập quyết toán thay, thuộc trường hợp

phải quyết toán trực tiếp với cơ quan thuế thực hiện kê

khai và nộp thuế theo quy định.
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Một số nội dung liên quan đến quyết toán thuế TNCN 2024 

5. Cục thuế TP. Hà Nội hướng dẫn quyết toán thuế

TNCN 2024 (tiếp)

5.5 Cá nhân thực hiện quyết toán thuế TNCN trực tiếp với cơ

quan thuế phải kê khai đầy đủ thông tin về tổ chức trả thu nhập

(nếu có) trên tờ khai mẫu 02/QTT-TNCN để cơ quan thuế có cơ

sở xác định bộ phận giải quyết kịp thời, đúng quy định.

5.6 Cơ quan thuế khuyến khích cá nhân sử dụng hình thức khai

thuế điện tử và nộp thuế điện tử dành cho cá nhân trên thiết bị di

động.

6. Các biểu mẫu quyết toán thuế TNCN năm 2024

Các biểu mẫu quyết toán thuế TNCN năm 2024 được quy định

tại Thông tư 80/2021/TT-BTC bao gồm:

Mẫu số 02/QTT-TNCN: Tờ khai quyết toán thuế thu nhập cá

nhân (áp dụng đối với cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền

công)

- Mẫu số 02-1/BK-QTT-TNCN: Phụ lục bảng kê

giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc

- Mẫu số 05/QTT-TNCN: Tờ khai quyết toán thuế thu

nhập cá nhân (áp dụng đối với tổ chức, cá nhân trả thu

nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công)

- Mẫu số 05-1/BK-QTT-TNCN: Phụ lục bảng kê

chi tiết cá nhân thuộc diện tính thuế theo biểu luỹ

tiến từng phần

- Mẫu số 05-2/BK-QTT-TNCN: Phụ lục bảng kê

chi tiết cá nhân thuộc diện tính thuế theo thuế suất

toàn phần

- Mẫu số 05-3/BK-QTT-TNCN: Phụ lục bảng kê

chi tiết người phụ thuộc giảm trừ gia cảnh
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Sử dụng tại Bản tin pháp luật số 03/2024

1. Luật số 31/2024/QH15: Luật Đất đai.

2. Nghị định 126/2020/NĐ-CP: Quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý thuế.

3. Nghị quyết 954/2020/UBTVQH14: Về điều chỉnh mức giảm trừ gia cảnh của thuế thu nhập cá nhân.

4. Thông tư 111/2013/TT-BTC: Hướng dẫn thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân, Luật sửa đổi, bổ sung một số

điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và Nghị định số 65/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số

điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân.

5. Thông tư 80/2021/TT-BTC: Hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số

126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý thuế.

6. Thông tư 56/2023/TT-BCA: Ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về “phương tiện phòng cháy và chữa

cháy”.

7. Quyết định 233/QĐ-BGTVT: Về việc công bố thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ trong lĩnh vực

đăng kiểm thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Giao thông vận tải.


